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ΕΡΩΤΗΣΗ 
Προς τους Υπουργούς Παιδείας, Θρησκευμάτων & Αθλητισμού, Υποδομών & 

Μεταφορών και Εσωτερικών 
 

Θέμα: Για την απαράδεκτη κατάσταση των κτιρίων στα ειδικά σχολεία του Δήμου της Αθήνας 
και τις επιπτώσεις από την έλλειψη σχολείων δευτεροβάθμιας ειδικής εκπαίδευσης. 

Ο Δήμος της Αθήνας έχει καταγγελθεί από τους φορείς του κινήματος ως ο δήμος με τα 
λιγότερα, αναλογικά με τις ανάγκες των μαθητών, και τα πιο επικίνδυνα ειδικά σχολεία. 

Στο Δήμο της Αθήνας λειτουργούν δύο Ειδικά Νηπιαγωγεία, έξι Ειδικά Δημοτικά, ένα 
ΕΝΕΕΓΥΛ και ένα μικρό ΕΕΕΕΚ κωφών, ενώ το ΕΕΕΕΚ Αθηνών, που έχει ιδρυθεί από 
χρόνια και έχει παραχωρηθεί οικόπεδο στην Λάμψα στους Αμπελόκηπους για την ανέγερσή 
του, παραμένει στα χαρτιά και υπάρχει κίνδυνος να χαθεί το οικόπεδο γιατί δεν έχουν 
ξεκινήσει οι διαδικασίες μελέτης και ανέγερσής του. Τα παιδιά των Νηπιαγωγείων και των 
Ειδικών Δημοτικών φοιτούν σε ακατάλληλα και επικίνδυνα κτήρια, το ένα από τα Ειδικά 
Νηπιαγωγεία Αθηνών έχει τμήμα σε κοντέινερ και λειτουργεί σε τρία παραρτήματα, ενώ 
υπάρχουν και δύο Ειδικά Δημοτικά (6ο και 10ο) που λειτουργούν σε κτίρια από τα τέλη του 
19ου αιώνα.  

Όλα λειτουργούν σε κτίρια που έχουν χτιστεί τουλάχιστον πριν τον τελευταίο αντισεισμικό 
κανονισμό, και κάποια δεν πληρούν καν στοιχειώδεις αντισεισμικούς κανονισμούς, ενώ οι 
προδιαγραφές ασφαλείας είτε δεν έχουν προβλεφθεί καθώς τα κτίρια δεν προορίζονταν για τη 
στέγαση μαθητών με αναπηρία, είτε με τον υπερκορεσμό των ειδικών σχολείων έχουν 
καταπατηθεί οι όποιες προδιαγραφές ασφαλείας, για έναν μαθητικό πληθυσμού με σύνθετες 
ανάγκες και πλήρη εξάρτηση για την ασφάλεια τους από το προσωπικό, όπως παιδιά με 
εγκεφαλική παράλυση (ΕΛΕΠΑΠ), με νοητική υστέρηση, παιδιά με αυτισμό και άλλες 
αναπηρίες κλπ.  

Το επικίνδυνο κτιριακό πρόβλημα ήρθε πρόσφατα στην επικαιρότητα με την 
δημοσιοποίηση των αποτελεσμάτων αντισεισμικού ελέγχου του ΕΕΕΕΚ κωφών που 
στεγαζόταν σε κτίριο που ανήκει στο Εθνικό Ίδρυμα Κωφών και εποπτεύεται από το 
Υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας. Η μελέτη, σύμφωνα με πληροφορίες, 
χαρακτήρισε ότι το κτίριο είχε 100% «τρωτότητα» και 25% πρόβλημα στατικότητας, με 
αποτέλεσμα να κλείσει το ΕΕΕΕΚ Κωφών και να μεταφερθεί προσωρινά, για να λειτουργήσει, 
στις εγκαταστάσεις του 6ου ΕΠΑΛ Αθηνών. Σε χώρο δηλαδή που δε πληροί τις 
προδιαγραφές ασφαλείας για τους μαθητές, είναι ακατάλληλος και περιορισμένος. 

Η ανυπαρξία ΕΕΕΕΚ Αθηνών καταταλαιπωρεί παιδιά και οικογένειες και τους αναγκάζει να 
γράφονται στα ελάχιστα ΕΕΕΕΚ που λειτουργούν στους γύρω Δήμους, που είναι όλα 
υπεράριθμα, πράγμα που από μόνο του τα καθιστά επικίνδυνα, αλλά και μακριά από τα 
σπίτια των παιδιών, με αποτέλεσμα να ταλαιπωρούνται για ώρες στον δρόμο. Στην φετινή 
σχολική χρονιά πολλά παιδιά δυσκολεύτηκαν να εγγραφούν στα γύρω ΕΕΕΕΚ, γιατί ο 
πληθυσμός των μαθητών, σε σχέση με την δυνατότητα των κτιρίων και του προσωπικού, έχει 
πάρει τραγικές διαστάσεις. Στο ΕΕΕΕΚ του Νέου Ηρακλείου, σε ένα κτήριο για 90 μαθητές,  
έχουν εγγραφεί και πηγαίνουν 215, ενώ στο συγκρότημα ειδικών σχολείων της Ορυζομύλων 
σε ένα κτίριο που είναι για 100 μαθητές έχουν εγγραφεί και φοιτούν πάνω από 350. Στον ίδιο 
χώρο συστεγάζονται παιδιά από 5-22 χρονών, γεγονός που είναι πέρα για πέρα 
αντιπαιδαγωγικό και επικίνδυνο, γιατί είναι μαζί παιδιά με κινητικές αναπηρίες, νοητική 
υστέρηση και αυτισμό. Τα παιδιά που εγγράφηκαν στα γύρω ΕΕΕΕΚ, γράφτηκαν μετά από 
καιρό, ενώ σύμφωνα με πληροφορίες κάποια δεν μπόρεσαν να γραφτούν πουθενά.  

Παρόμοια κατάσταση επικρατεί και στα Ειδικά Νηπιαγωγεία, όπου, όπως αναφέρεται και 
στην υπ΄ αριθμό 2119/11.12.2024 Ερώτηση του ΚΚΕ, η οποία ακόμα δεν έχει απαντηθεί, έξι 
παιδιά που αξιολογήθηκαν από το 2ο ΚΕΔΑΣΥ Αθηνών για να φοιτήσουν σε ειδικό 
νηπιαγωγείο, δυστυχώς, δε μπορούσαν να εγγραφούν λόγω πληρότητας των υφιστάμενων, 
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ενώ δόθηκαν σε δεκατρία νήπια αξιολόγηση για Ειδικό Βοηθό σε νηπιαγωγείο, ελλείψει 
Ειδικού Νηπιαγωγείου. Μικρά παιδιά καταδικάζονται εκτός σχολικού πλαισίου και 
εκπαίδευσης ακόμα και στην υποχρεωτική εκπαίδευση. 

Είναι πρόκληση να υπάρχει μια τέτοια προβληματική εγκληματική εγκατάλειψη και 
αδιαφορία σε σχέση με τις ανάγκες εκπαίδευσης των παιδιών με αναπηρία στο μεγαλύτερο 
Δήμο της χώρας, να μην εξασφαλίζεται το στοιχειώδες, δηλαδή ασφαλή και επαρκή κτίρια για 
ειδικά σχολεία, την ίδια στιγμή που παραχωρείται τεράστιος χώρος και επιδοτείται με πάνω 
από 250 εκατομμύρια ευρώ ιδιωτική εταιρεία ποδοσφαίρου ή βρίσκονται χώροι και 
φτιάχνονται δεκάδες ξενοδοχεία στον Δήμο της Αθήνας για την “Αθήνα πρότυπο τουριστικό 
κέντρο” κλπ. 

Τα παραπάνω προβλήματα το ΚΚΕ τα έχει φέρει επανειλημμένα στην Βουλή, ενώ οι φορείς 
των γονιών των ΑΜΕΑ και των εκπαιδευτικών τα έχουν αναδείξει και τα έχουν καταγγείλει 
πολλές φορές. Ενώ δεν είναι λίγες και οι κινητοποιήσεις που έχουν γίνει για τα παραπάνω 
προβλήματα. Η απαράδεκτη, εγκληματική κατάσταση που συνεχίζει να υπάρχει στην ειδική 
αγωγή στον Δήμο της Αθήνας και γενικότερα στην χώρα μας, εντάσσεται στην λογική της 
Ε.Ε., της Κυβέρνησης και των προηγούμενων Κυβερνήσεων, στην λογική του κόστους - 
οφέλους που, στο όνομα της συμπερίληψης και της λογικής του «πάμε και όπου βγει», 
απαξιώνει τα ειδικά σχολεία καθώς η λειτουργία τους στοιχίζει, είναι συνθετότερη και πιο 
δαπανηρή, απαιτεί πολλαπλάσιο προσωπικό και γι’ αυτό μη επιλέξιμη με βάση τις 
προτεραιότητες των κυβερνήσεων διαχρονικά.  

Δεν είναι λίγες οι περιπτώσεις που οι γονείς δεν στέλνουν τα παιδιά τους σταθερά στο 
σχολείο λόγω αυτών των προβλημάτων, ενώ οι εκπαιδευτικοί και άλλοι εργαζόμενοι ζουν σε 
μία ασφυκτική πίεση από τον φόβο να μην συμβούν σοβαρά ατυχήματα. 

Με βάση τα παραπάνω, ΕΡΩΤΩΝΤΑΙ οι κ. Υπουργοί, τι μέτρα κατεπειγόντως προτίθενται 
να πάρουν, για να αντιμετωπιστεί αυτή η απαράδεκτη και επικίνδυνη κατάσταση στα ειδικά 
σχολεία του Δήμου της Αθήνας και πιο συγκεκριμένα:  
- Για να προχωρήσουν άμεσα όλες οι απαραίτητες διαδικασίες με τις ανάλογες πιστώσεις για 
την μελέτη και την ανέγερση του ΕΕΕΕΚ Αθηνών, για να μπορέσει να καλύψει την ζωτική 
ανάγκη για την Δευτεροβάθμια Ειδική Επαγγελματική Εκπαίδευση των παιδιών με αναπηρία 
και σοβαρές μαθησιακές δυσκολίες στον Δήμο της Αθήνας.  
- Για να βρεθούν κτίρια που με τις ανάλογες παρεμβάσεις και με όρους ασφάλειας να 
μεταφερθούν προσωρινά και να λειτουργήσουν το ΕΕΕΕΚ Κωφών, το ΕΕΕΕΚ Αθηνών αλλά 
και τα άλλα σχολεία που είναι σε ακατάλληλα και επικίνδυνα κτήρια (Ειδικά Νηπιαγωγεία του 
Δήμου Αθηνών, 1ο ΕΛΕΠΑΠ, 6ο και 10ο Ειδικά Δημοτικά Σχολεία Αθηνών), μέχρι να 
απαλλοτριωθούν οικόπεδα και να ανεγερθούν νέα σύγχρονα ειδικά σχολεία στον Δήμο της 
Αθήνας με βάση τις ανάγκες και τα πρότυπα ασφαλείας και λειτουργίας ειδικών σχολείων.      
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